

# 三展共鸣

释放"十的三次方"效应

前天,为期三 天的 2025 海丝文 旅大展圆满收官。 这场由第十届浙江 书展、第十届海丝 之路文化和旅游博 览会、第十届宁波 国际旅游展组成的 文旅盛会,以其强 大的集聚效应和广 泛的影响力,深度 交融释放"十的三 次方"乘数效应, 为新时代文旅高质 量发展提供了精彩 的"宁波样本"。









### 书香十年: 从阅读空间到文化场景的裂变

浙江书展历经十年发展,已从单纯的图书展销华丽转身,成为一个多元融合的文化生态系统。全省100余个分会场、1000多场文化活动同频共振,让阅读的边界不断拓展,焕发新的活力。

书展首创的"有何Book青年书市",联动11所在甬高校打造沉浸式阅读场景,成为一大亮点。大学生身着汉服演绎《孔雀东南飞》,通过"一句话猜专业"等互动游戏解锁阅读新体验,日均参与人数超千人。这种"阅读+社交"的创新模式,精准锚定 Z 世代,让经典文学以年轻人喜爱的方式破圈传播,为古老的

文学注入了新的青春活力。

同时,以"Re"(可循环)理念打造的复合文化空间,通过"Re再酿、Re再读、Re再造"三大主题,将咖啡的醇香、书籍的智慧与环保的创意编织成一张沉浸式体验网,重新定义阅读的边界。"出版+文创"的创意持续拓展,集结高校原创、名社IP与本土特色三大势力,打造可逛、可玩、可体验、可消费的沉浸式文化空间,让书页里的文字真正"活"成触手可及的生活美学。

60余名知名作家齐聚宁波,70余场主会场主题活动举行,超1000场阅读推广活动在全省联动开展,

构筑起立体的阅读生态。首次推出的"书香夜市",将开放时间延长至20时30分,把文化消费融入城市"夜经济"。正如前来参加"茅奖作家创作分享会"的刘醒龙所说:"逛书展就像'过大年',那么多的好书让我们意识到,人类文明是何等的了不起。"

这十年间,浙江书展不仅是图书的展销会,更是文化的传播者和引领者。它让阅读从精英走向大众,成为全民共享的精神盛宴,在弘扬和践行社会主义核心价值观方面发挥了重要作用,让优秀文化深入人心,提升了人们的精神境界。

#### 文化出海: 从丝路古道到数字航路的跃迁

海丝之路文化和旅游博览会以"弘扬丝路精神 共享美好未来"为主题,搭建了一个文明交流互鉴的国际化平台。总面积约1.5万平方米的展区,汇集近200家文化企业,让丝路文明在宁波焕发新时代的光彩。

"魅力中东欧专区"汇聚了保加利亚、希腊等14国特色资源,捷克水晶、波兰手绘陶瓷、匈牙利贵腐酒、斯洛伐克葡萄汁等特色产品琳琅满目。专区同步配套200万元专项消费券,市民凭券购买可享直减优惠,这不仅促进了文化产品的消费,也增进了中国与中东欧国家

之间的文化交流与合作。

明州非遗坊里,一幅由千名参与者共同创作的6米×8米拼布作品《千人布艺绘海丝》,用1200片布料拼贴出从历史驶来、承载东方智慧的海丝大船,成为文明互鉴的生动写照。

数字技术为文化出海插上了翅膀。宁波数字文化产业园同期开园,成为推动宁波文旅产业数字化转型的重要载体。展会现场运用数字孪生技术复原罗城历史场景,配合AI导览、VR体验,生动呈现海丝文化脉络。

文化"新三样"——网文、网

剧、网游在此集中亮相,褐雨燕工作室、火蜥蜴文化等多家文化企业携《勇气赞歌》等出海网游参展,有效推动中国文化破壁式传播。"市民反响很好,希望借助博览会的平台,让更多人关注到这款游戏。"褐雨燕工作室负责人说。

本届文博会还成功签约涵盖数字 技术创新应用、城市文旅联动共建的 16个重点项目,发布《"海丝宁波" 全球入境游合作框架》,与中东欧国 家达成多项文旅合作意向,标志着宁 波正从文化资源大市向文化输出强市 跨越,在提升中华文明传播力影响 力方面迈出了坚实的步伐。

### 惠民共享:从文旅惠民到美好生活的抵达

文化惠民便民是此次展会最亮丽的底色。书展主会场图书以6.5 折促销,并以多种方式发放超300万元文化消费券,叠加使用后,购书折扣可低至3.9 折,让市民能够以更加实惠的价格购买到心仪的图书,享受阅读的乐趣。

旅游展方面,旅行社、航空公司板块线上线下联动推出几百款爆款产品,且面向旅游展的观众推出特惠价,境外游线和国内长线现现际旅行社有限公司针对秋假市场全国际旅行社有限公司针对秋假市场地域发旅游市场推出展会特惠线路,"跟着课本游大美中国"系列国际旅行社利用航旅结合的优势,现场增设了直播间,线上线下一齐频增设了直播间,线上线下一克频均地,为市民的出行提供了更多便利和实惠。

场馆外,"今秋·趣宁波"文 旅系列活动开展得如火如荼。"甬 欢喜一宁波文旅消费一码通"为市民带来宁波住宿、景区、演艺的优惠信息,780万元文旅消费券正在飞猪旅行、大麦平台发放。

宁波国际旅游展历经十年积 淀,已从交易平台蜕变为文旅生态 圈。以"宁波,来了就欢喜"为主 题,本届旅游展规划了文旅交流、文旅消费、文旅惠民三大核交心流 块,为市民朋友打造一站式文旅消 费新体验。文旅惠民不仅停留在折 扣让利上,更体现在高质量文化供 给上。海西、库车等地的民族风情 表演,杭州的古琴表演等吸引观众 驻足围观,让市民在"家门口"就 能领略各地的文化风情。

此外,展会特别设置"食书集",汇聚象山鱼糍面、宁海麦饺筒等宁波风味,以及泉州润饼菜、台州姜汤面等非遗美食,让文化体验可触可感。中医药古籍展前排起了长队,有关专家为市民提供养生咨询服务,年轻人对脾胃调理、湿

气祛除的关注,折射出传统文化的 现代生命力。宁波大学伊朗留学生 卡万在天一阁古籍修复体验区,用 镊子小心翼翼地抚平宣纸,感慨 "文化保护需要跨越国界的共同努力"。

从84岁退休老教师邬东山连续十年参加浙江书展,感叹"只要我身体吃得消,每年都要来,书展非常好",到5岁孩童在"我陪孩子读经典"展区的专注阅读,这场持续十年的文化盛会,正在将"书香浙江"的愿景转化为全民共享的美好生活图景。

十年磨一剑,三展绘新篇。 2025海丝文旅大展以"十的三次 方"乘数效应,既完成了对过去 十年的精彩总结,更开启了下一 个十年的壮丽征程。宁波正以文 化为笔,在共建"一带一路"的 宏大画卷上,书写着传统与现代 交织、本土与国际共鸣的华彩篇 章。

# 构建共生共融的文化新生态

宁葆平

十年积淀,三展合一;三日盛会,13.5万人次奔赴。以"经典共读·文化共享·文旅共融"为主题的2025海丝文旅大展,在宁波这座"东亚文化之都"书写了文化和旅游深度融合的崭新篇章。这不仅是一场文旅盛宴,更是一次文化生态融合创新的生动实践。

大展最动人的风景,是文化 圈层壁垒的消融。茅盾文学奖得 主与"菜场作家"陈慧、"外卖 诗人"王计兵等作为嘉宾,开展 阅读分享活动,这种"殿堂"与 "市井"的对话,让文化从高阁 走向民间,从单向传播变为双向 滋养。"有何BOOK青年书市" 成为年轻人的聚集地,11所在 甬高校联手打造沉浸式阅读场 景,"城市萤火虫"换书大会让 书籍在流动中焕发新生。当阅读 不再是狐灯下的苦读,而成为可 分享、可体验的社交活动,经典 的传播便找到了新的密码。

单的风光推介,新疆库车将龟兹乐舞带到展会,青海海西让藏乡原生态歌舞在高校上演,"文化走亲"架起民心相通的桥梁。

大展期间发布的"海丝宁波全球合作框架"十大行动倡议,标志着海丝文旅合作进入机制化、实质化的新阶段。从共筑"海丝数求字文脉"平台到共创"海丝智慧旅游"应用,从共育"海丝青年创客"到共建"海丝文旅产业基金",无不彰显了开放、协同、共赢的鲜明理念。

海丝文旅大展的成功,在于它构建了一个多元主体共生共融的文化生态。在这里,政府搭台、企业唱戏、民众参与,形成了良性的文化循环。更重要的是,大展展现了文化作为城市软实力的核心价值。

当宁波通过网络作家部落向全国发出"零成本入驻"征集令,当"海丝动漫游戏嘉年华"吸引无数年轻人驻足,我们看到的是一座城市用文化引领发展的雄心。

从书斋到市井,从线下到云端,从观光到体验,海丝文旅大展描绘了一幅文化繁荣的新图景,也提供了文旅融合发展的样本——文化真正成为生活方式,旅游深度融入文化体验,"诗和远方"便不再只是口号,而成为每个人可感可及的日常。

大展的落幕,恰是宁波文旅新篇章的开启。在经典共读中传承文脉,在文化共享中激活创意,在文旅共融中开创未来,这应该就是海丝文旅大展留给我们的最深刻启示

## 宁波这两条联通内陆腹地的线路 入选"国家级"案例

本报讯(记者金鹭 通讯员余明霞 徐国飞)昨天,记者从市海铁联运办了解到,在交通运输部、国家铁路局、中国国家铁路集团有限公司联合发布的2025年铁水联运品牌线路培育典型案例中,涉及宁波舟山港的两条线路入选。

这两条线路,分别是南昌一 宁波舟山港集装箱铁水联运线路 和重庆一宁波舟山港集装箱铁水 联运线路。

其中,南昌一宁波舟山港集 装箱铁水联运线路始发地为南昌 向塘,目的地为宁波舟山港北仑 港区和穿山港区。

加强进港铁路配套场站设施设备 建设,积极推进"港站一体化" 建设,实现铁路货运站场与港区 无缝衔接。 在原有班列基础上,两地还

近年来,宁波联合南昌持续

在原有班列基础上,两地还合作推出更加高效、便捷、优质、稳定的"南昌(向塘)一宁波舟山港海铁联运精品快线"班列,时效压缩至18小时以内,大幅缩短在途时间。

去年,该线路完成重箱运输 5.5万标箱,较公路运输节省物流 成本2750万元。 这一线路,也使得南昌向塘 国际陆港集疏运能力越来越强, 朋友圈越扩越大。目前,向塘班 列已与50余家船公司开展合作, 将来自江西省11个地级市340余 家客户企业的货物运输至全球70 多个国家和地区,经济效益不断 提升。

重庆一宁波舟山港集装箱铁水联运线路,则联通了重庆团结村站与宁波舟山港北仑港区、穿山港区。

自开行以来,该线路以"班次密、时效快、一单制"三大特点赢得市场广泛好评,为沿线地区汽摩配件、机械配件、化工品、电子产品、新能源汽车等产品的运输提供了有力的物流支撑,已成为重庆"东西南北"四向铁路物流通道中东向通道的主平台、主力军。

今年1月至5月,该线路运输货物 3.1 万标箱,同比增长13.0%。去年,该线路运输货物8.3万标箱,较公路运输节省物流成本4150万元。

近年来,宁波把港口作为比较 优势和竞争优势之一,加快建设世 界一流强港,打造国内大循环战略 支点、国内国际双循环战略枢纽。

### ■ 走近联合国

### "打开外销市场, 我们从联合国采购做起"

记者 孙佳丽

结束2025日内瓦国际人道主义应急与救援展的行程,浙江佳米生物医药科技有限公司联合创始人、CEO王东的心情有点小激动:"首次到国外参展,还是宁波企业此前从未参加过的专业展会,压力不小,收获同样不小。"

佳米生物成立于2020年,耗费5年时间自主研发了HIV(1/2)尿液抗体检测试剂盒,与参展的海田控股、戴维医疗等"庞然大物"相比,尚处于初创期,却同赴日内瓦。

"打开外销市场,直接接触客户,我们从联合国采购做起!"王 东说。

王东曾为了调研艾滋病检测 市场情况前往非洲考察。他发 现,艾滋病筛查存在诸多痛点, 比如需要专业医护人员采血、易 交叉感染、对环境温湿度有严格 要求。

但人类用科学"降伏"艾滋病的步伐不会停止。联合国大会曾表决通过关于到2030年终结艾滋病流行的政治宣言,并提出2030年前实现"三个95%"的目标。

对健康人群的艾滋病筛查是前提,简单、高效、便捷是横亘的"三座大山"。

面对这些难啃的"硬骨头", 佳米生物理清了产品设计逻辑: 放弃传统的血液检测,以尿液为 样本,10分钟到15分钟出结果, 无创无痛,且检测结果要与血液 检测一致。

2020年产品立项,完成2700 例临床评估,终于实现设计要求。2000平方米的10万级净化车 间也已在今年落地。

"无需专业人士操作,正常室温下,居家即可自测,无交叉感染和漏检风险,具备检测HIV (1/2)的实力。这款试剂盒若能在年底前通过评审,有望成为国内首批获三类医疗器械证书的HIV (1/2)居家检测产品。"王东说。

研发成果要进入市场,还需获得市场的验证和认可。

既然联合国采购对艾滋病检测有需求,那就走近联合国,听听专业采购官员的意见。于是, 佳米生物主动出击,果断报名此次展会。

市场给王东的反馈是热烈的。肯尼亚等国卫生部门官员,联合国开发计划署、艾滋病规划署、人口基金会等机构采购专员,英国、瑞士等国的采购商及艾滋病防治专家纷纷驻足询问,多名客商想让他寄些样品过去测

"我们因此坚定了海外销售思路,正在组建专业团队,重点攻克产品认证与合规问题,争取早点获得资质,参与联合国采购招投标项目。"王东说。

在他看来,参与联合国采购,既能成为佳米生物打开海外市场的"金字招牌",也能助力叩开国际公共采购的大门,撬动居家诊断的千亿级市场。

# "溪上稻乡" 奏响农文旅融合交响曲



金秋十月,慈溪附海镇"溪上稻乡"千亩稻田翻滚着金色的波浪近日,一场落日音乐会在一片收割完成的稻田上举行。

夕阳的余晖洒向四周无垠的金色稻浪, 慈溪五月合唱团的悠扬歌声在田埂间响起。《在希望的田野上》《没有共产党就没有新中国》 等经典歌曲与丰收景象相得益彰,唱出了新时代农人心中的喜悦与对未来的憧憬。

活动现场还同步举办了特色集市,集中展销本土农产品和手工艺品,用活动的人气带动农产品销售和周边消费,变"丰收"为"增收"。

(何晴 刘丹丹 摄)